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Agenda

• Visão geral sobre os sistemas estruturados de ensino

• Avaliação dos usuários sobre os diferentes serviços e 

produtos oferecidos pelos Sistemas de Ensino 

– Opinião dos usuários sobre os serviços e produtos

– Opinião dos usuários sobre o impacto em suas redes

• Debate 

2



Visão geral dos sistemas estruturados de 
ensino
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O que são sistemas estruturados de ensino?

• Empresas privadas do setor de educação que desenvolvem 
e comercializam os seguintes produtos e serviços, tanto 
para a rede privada, quanto pública:

– Materiais didáticos estruturados para alunos e professores do 
Ensino Básico;

– Cursos de capacitação e apoio pedagógico aos professores 
(presencial e a distância);

– Acesso para professores e alunos ao portal educativo.
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Como esta solução vem crescendo na rede 
pública?
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Evolução do número de municípios com convênio no Estado de São Paulo (1998 – 2008)

Fonte: Levantamento Fundação Lemann e FGV



Quem são os principais provedores deste tipo de 
produto/serviço por número de municípios?
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Quem são os principais provedores deste tipo 
de produto/serviço por volume de matrícula?
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Sistema de Ensino Infantil Fund I Fund II Total

NAME-COC 19.940 66.848 30.196 116.984
SABE - Positivo 16.579 72.664 20.495 109.738
SOME-Objetivo 11.781 47.970 11.083 70.834
Expoente 7.978 33.505 13.034 54.517
OPET 6.734 15.684 4.760 27.178
Anglo 1.954 13.506 1.706 17.166
Múltipla 0 11.086 0 11.086
UNO 2.796 6.126 1.964 10.886
Fund. Bradesco 0 1.000 0 1.000
NetBil 
Educacional 2.268 2.499 2.102 6.869
Maxi 1.217 3.304 0 4.521
Pueri Domus 471 1.532 304 2.307
SETA 985 1.195 90 2.270
Dom Bosco 556 1.127 0 1.683
Sigma 0 0 842 842
Dinâmico 217 612 0 829
Gênesis 0 333 0 333
Total 73.476 278.991 86.576 439.043

Fonte: Estimativa baseada em levantamento da Fundação Lemann e FGV



Qual é a participação dos sistemas na educação 
pública do Estado de São Paulo?

Infantil Fundamental I Fundamental II Total

Municipais 

Total 974.310 1.608.575 574.538 3.157.423

Sistema 73.476 278.991 86.576 439.043

% 8% 17% 15% 14%

Municipais + Estadual

Total 974.945 2.369.655 2.221.777 5.566.377

Sistema 73.476 278.991 86.576 439.043

% 8% 12% 4% 8%

Fonte: EducaCenso 2008 – MEC/INEP e levantamento Fundação Lemann e FGV

Matrícula por Nível de Ensino - 2008



Programa Nacional do Livro Didático
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Ensino Fundamental 2008 - Valores Negociados

Fonte: MEC- FNDE
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Programa Nacional do Livro Didático

Ensino Fundamental 2008 

Fonte: MEC- FNDE



Como funcionam os sistemas de ensino?
Produtos e serviços analisados

• Livro do aluno
• Livro do professor
• Capacitação e apoio para os professores
• Portal (para alunos e professores)
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Produtos e serviços analisados
Livro do aluno

• Conjunto de conteúdos didáticos integrados para todas as 
disciplinas e séries da Educação Básica (Infantil ao Ensino 
Médio);

• Estruturado em forma de apostilas bimestrais com 
currículo e programa pré-estabelecido para cada disciplina 
e série;

• Desenvolvido de acordo com os Referenciais Curriculares 
de Educação Infantil e os Parâmetros Curriculares 
Nacionais;

• Distribuído individualmente para cada aluno.



Produtos e serviços analisados
Livro do professor

• Apresenta proposta educacional do sistema e do material;
• Sugere planejamento semanal das aulas;
• Sugere estratégias metodológicas para trabalhar os 

conteúdos com os alunos;
• Apresenta os gabaritos para as atividades propostas no 

livro do aluno;
• Sugere quando utilizar materiais de apoio e/ou extras para 

aprofundar e enriquecer conteúdos. 



Produtos e serviços analisados
Capacitação e acompanhamento pedagógico

• Capacitação  de professores
– Encontros semestrais ou bimestrais ;
– Estratégias metodológicas para trabalhar os conteúdos das 

apostilas;
– Os capacitadores são, em geral, professores da rede privada dos 

mesmos sistemas de ensino;
– É adaptável de acordo com as necessidades dos municípios (i.e. 

trazer um palestrante, focar em uma área de conhecimento ou 
tema, etc.)

• Acompanhamento e assessoria pedagógica
– Visita às salas de aula
– Telefones ou emails de capacitadores /consultores
– SAC



Produtos e serviços analisados 
Portal educacional na web

• Conteúdos específicos para professores e alunos acessíveis 
por meio de senha:
– Aprofundamento dos conteúdos trabalhados na apostila; 
– Textos e artigos sobre educação; 
– Sugestões de avaliações;
– Lições de casa e atividades complementares;
– Enciclopédias virtuais e dicionários;
– Jogos interativos, etc.



Avaliação dos usuários sobre os diferentes 
serviços e produtos oferecidos pelos 
Sistemas de Ensino
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Metodologia

• Identificação dos principais provedores de produtos e 
serviços que caracterizam sistemas de ensino;

• Identificação de seus principais clientes no setor público do 
Estado de São Paulo;

• Análise do uso de seus produtos e serviços em 5 
municípios do Estado de São Paulo:
– Foram escolhidos municípios com mais de 35 mil habitantes,  que 

utilizassem convênio há mais de 4 anos contínuos (4 maiores  +  
Fundação Bradesco).

– Em cada um foram selecionadas  4 escolas municipais e 
entrevistados profissionais da educação(secretários de educação, 
diretores, coordenadores pedagógicos e professores de 1ª a 4ª 
séries) totalizando 70 entrevistas em 20 estabelecimentos.



Escopo

Município População Tempo de 
convênio

Entrevistas Sistema

1 78.000 6 anos 14 NAME-COC1

2 85.000 4 anos 14 SABE-Positivo2

3 100.000 6 anos 14 SOME-Objetivo3

4 35.000 8 anos 16 Expoente

5 53.000 2 anos 12 Fundação Bradesco

Características dos Municípios Visitados

(1) Núcleo de Apoio a Municipalização
(2) Sistema Aprende Brasil
(3) Sistema Objetivo Municipal de Ensino



Qual a sua avaliação sobre o livro do aluno do sistema de ensino utilizado pelo seu município? 

2% 4%

79%

15%

Ruim Regular Bom Ótimo

Resultados das entrevistas
Livro do aluno

“Apostila norteia o trabalho e não deixa a gente queimar etapas“ – professor
“A apostila parte do pressuposto de que os alunos da 1ª série já estão alfabetizados, e isso não é 
verdade. Nosso pré não alfabetiza e muitos alunos entram na 1ª série sem nunca ter ido à escola” –
coordenador pedagógico



Qual a sua avaliação sobre o livro do professor do sistema de ensino utilizado pelo seu 
município? 

Resultados das entrevistas
Livro do professor

"A própria apostila ensina o professor a buscar material complementar“ – diretor
"Ajuda a complementar o que eu tenho dificuldade de aprender. Eu leio lá na frente e aprendo“ –
professor

54%

6%

21%

17%

1%

Bom Não opinou Ótimo

Regular Ruim



Qual a sua avaliação sobre o processo de capacitação oferecido pelo sistema de ensino utilizado pelo 
seu município?

Resultados das entrevistas
Capacitação dos Professores

"Trabalha o 'como fazer' e o 'que fazer'. Coloca a mão na massa. Parece imposição, mas não é" -
diretor

"Aprendi muito, tinha conteúdos da apostila que eu não dominava" - professor

3%

14%

57%

26%

Ruim Regular

Bom Ótimo



Resultados das entrevistas
Utilização do Portal

10%

29%

44%

17%

Frequentemente 

Raramente

Nunca

Sistema não tem portal 

Com que freqüência você utiliza o portal?



Resultados das entrevistas
Avaliação Geral

0%

7%

60%

33%

Ruim Regular Bom Ótimo

"Maior adequação e estrutura para os conteúdos. Antes era uma coisa solta. Há ligação entre os 
conteúdos, e o professor se preocupa com isso“ – coordenador pedagógico

"[Sistema] garante a preparação. A apostila faz com que eles se preparem, pois têm que conhecer o 
conteúdo" – Secretário

Qual a sua avaliação sobre o sistema de ensino utilizado pelo seu município?



Resultados das entrevistas
Desempenho dos alunos
Na sua opinião, o desempenho dos alunos melhorou a partir do convênio com o sistema de 
ensino? Por quê?

84%

10%
6%

Sim Não Não sei



Material estimula o aprendizado (36%)

– Alunos copiam menos; leêm,  refletem e estudam 
mais

• "A aula não fica cansativa para os alunos e nem para mim. Eles lêem mais“ 
- professor

• “Antes, o aluno só lia o que estava na lousa. Hoje, ele leva a apostila para 
casa, vai ler e entender melhor [a matéria]" - professor 

• “Antes o ensino era muito mecânico, agora é mais crítico. O aluno tem que 
pensar mais“- professor

• "[Material do sistema de ensino] força o aluno a estudar antecipadamente, 
leva-o a pesquisar" - professor

Resultados das entrevistas
Desempenho dos alunos



Material estrutura trabalho docente (20%)

– Professor tem norte,  padroniza seu trabalho, 
organiza a sala de aula

• "Norteia o trabalho e não deixa a gente queimar etapas“ - professor

• "Uniformiza o trabalho dos professores, que muitas vezes têm um nível muito ruim 

e são mal-formados. Então, uniformizar é melhor do que deixar por conta de 

professores mal-formados“ – coordenador pedagógico

• "Sem a apostila o professor ficava perdido. Unificou o trabalho de todos os 

professores. É mais fácil pra gente" - professor

• "A sistematização da apostila deu ao professor segurança no ensinar. Isso deu 

qualidade no ensino e, por isso, acho que melhorou" - diretor

• "A apostila já traz o planejamento. O livro didático não tem isso pronto" - diretor 

Resultados das entrevistas
Desempenho dos alunos



Maior controle sobre o trabalho docente (13%)

– Mais cobrança por parte da Secretaria, direção, pais e 
alunos

• "O professor não pode fazer só o que gosta. Ele tem que cumprir aquele 
conteúdo da apostila, naquele bimestre" - diretor

• "O professor fica mais compromissado com o aluno, tem que dar conta do 
recado" - diretor

• "Os pais prestam mais atenção. Cobram da criança e da escola quando há 
páginas em branco na apostila” - professor

Resultados das entrevistas
Desempenho dos alunos



Material não é único responsável pela 
melhoria (22%)

– Municipalização, Secretário de Eduacação, diretor da escola, 
cursos de formação da secretaria também explicam o resultado

• "Melhorou, não só pela apostila, mas pelo trabalho do município. Há uma 
cobrança maior por parte da Secretaria, e ela também faz capacitação.“ -
diretor

Resultados das entrevistas
Desempenho dos alunos



Resultados das entrevistas
Mudanças nas práticas do professor

Mudanças na preparação das aulas N %

Professor planeja mais 31 32%

Professor tem mais apoio 19 20%

Professor estuda mais 16 17%

Professor economiza tempo 13 14%

Não  mudou/mudou pouco/depende do 
professor 9 9%

Aumentou o  compromisso 8 8%

Total 96 100%



Professor sente que há melhor planejamento
das aulas (32%)

• “Antes era mais amplo, hoje tenho uma direção mais definida. Não dá para 
encher linguiça, senão não dá para cumprir com material” - professor

• “Hoje eu preparo a aula em cima da apostila. Antes, tinha apenas a 
proposta curricular, que era vaga“ – professor

• "Facilitou o planejamento porque o conteúdo está dividido por bimestre“ –
professor

• "O professor, quando tinha que trabalhar um tema, acabava copiando de 
um amigo que já tinha dado a aula. Ou buscava em livros e se perdia no 
conteúdo e no foco da aula. Hoje, ele tem um foco claro“ - diretor

Resultados das entrevistas
Mudanças na preparação das aulas



Professor sente ter mais apoio (20%)

• "[Antes] era mais difícil porque partia do zero. Agora tem uma base, um norte“ –
diretor

• "Explica como abordar assuntos e que perguntas fazer ao aluno, para trabalhar tais 
temas" – professor

• "O manual do professor te ajuda a focar nos objetivos [da aula]“ - professor

Resultados das entrevistas
Mudanças na preparação das aulas



Professor acredita que estuda mais (17%)

• "No começo, a apostila assustava um pouco os professores. Os professores 
tiveram que estudar e se preparar mais“ – professor

• "Matemática é bem forte e mexe muito com o jeito de ensinar. O professor tem 
que estudar“ – diretor

• “A preparação da aula exige estudo do professor. Antes, ele simplesmente não 
dava a matéria que não sabia“ – diretor

• "[Sistema] garante a preparação. A apostila faz com que professores se 
preparem, pois têm que conhecer o conteúdo" – secretário de educação

Resultados das entrevistas
Mudanças na preparação das aulas



Resultados das entrevistas
Mudanças nas práticas do professor

Mudanças na rotina das aulas N %

Aulas mais estruturadas 28 32%

Menor uso da lousa 18 20%

Maior cobertura do conteúdo 18 20%

Alunos mais exigentes/curiosos/preparados 14 16%

Aulas mais interessantes/livro atraente 10 11%

Não mudou 1 1%

Total 89 100%



Aula está mais estruturada (32%)

• "A minha aula é estruturada. Antes, era uma bagunça“ – professor

• " O professor não foge da regra. Se eu trabalho aleatoriamente, eu posso 
esquecer o que eu tenho que fazer. A apostila é norteadora" – professor

• "[O professor] não pode enrolar e perder tempo na aula. Ele tem uma meta a 
cumprir" – coordenador pedagógico

Resultados das entrevistas
Mudanças na rotina das aulas



Professor utiliza menos a lousa (20%)

• "O trabalho rende mais porque o aluno não precisa copiar da lousa. Dá para 
cobrir mais conteúdo“ - professor

• "O professor tem mais tempo para ensinar pois antes ele passava o conteúdo na 
lousa“ - diretor

Resultados das entrevistas
Mudanças na rotina das aulas



Há maior cobertura dos conteúdos (20%)

• "Ninguém trabalhava todo o conteúdo; o professor escolhia o que mais gostava. 
Isso mudou" – professor

• "A apostila foi definida como mínimo, como garantia para todos os alunos" –
diretor

• “Na apostila o aluno tem lição de casa todos os dias” - professor

Resultados das entrevistas
Mudanças na rotina das aulas



Alunos estão mais exigentes (16%)

• "Os alunos levam a apostila para casa e se antecipam. Eles têm livre acesso ao 
conteúdo e se antecipam. A criança é curiosa“ - professor

• "Aluno sabe que existe uma seqüência [de aulas] e cobram do professor todos os 
conteúdos“ - diretor

Resultados das entrevistas
Mudanças na rotina das aulas



Aulas estão mais interessantes (11%)

• "Antes era muita xerox e mimeógrafo de baixa qualidade, e cada um fazia o seu" 
– professor

• "Mudou pelo fato das crianças terem o material delas, poderem escrever e 
recortar. Elas ficam mais motivadas. Mesmo que o professor não tenha 
criatividade, só a apostila já dá o básico" - diretor

Resultados das entrevistas
Mudanças na rotina das aulas



Percepção sobre satisfação dos pais

7%

93%

Não estão satisfeitos / 
não sabe opinião

Estão satisfeitos com o 
sistema de ensino

"Os pais querem [a apostila] pelo status. Alguns tiram o filho do Objetivo e do Anglo 
porque a escola públicas têm apostila" – diretor

“Acho que os pais não gostariam de tirar a apostila, pois podem acompanhar o que o aluno 
aprende. E cobram quando não está completa ou corrigida" - professor

“Eles gostam porque equalizou as escolas da nossa rede. Não existe mais pedido dos pais 
para estar na sala deste ou daquele professor, ou mesmo mudar de escola" – diretor


